阜宁县明达中学2007届高三语文周练试卷（15周）
复习知识点：1、句式选用、仿写及变换   

2、语言简明、连贯和得体

 命题：崔巍嵩   审核：陈国    061204

一、选择题（每小题6分，计42分）

1．下列各组词语中加点字的读音与所给注音都相同的一组是

A. 壳  qiào   躯壳    地壳    甲壳虫    金蝉脱壳
B．量 liáng   测量    思量    打量      量体裁衣
C．咽 yàn     咽气    咽喉    呜咽      狼吞虎咽
D．朴 pǔ      朴素    朴实    朴刀      简朴大方
2．下列各组词语中，没有错别字的一组是

A．自诩   诡奇   冠冕堂皇   沸翻盈天

B．脑髓   髡钳   针贬时弊   呕心沥血

C．磨砺   窠臼   声名鹊起   膏腴之地

D．莞尔   嗤笑   礼上往来   瓮牖绳枢

3．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是

A．前来参加“十运会”的运动员们赞叹道：南京果然名不虚传，秀色可餐，是人间的又一天堂。
B．董县长深入农村生活，了解农民的疾苦，无时无刻都把农民群众的生活放在心上。
C．你所提的这个问题确实有一定的难度，让人不可理谕。我回去再考虑考虑。
D．高考复习阶段，教师应引导学生听好课、做好复习笔记、完成好归纳和整理的工作，长此以往，定能让学生在高考中取得好成绩。

4．下列各项中语意明确、没有语病的—项是(    )

A．得知情况，他立即掉转车头赶往案发现场，并下达命令：—定要不惜任何代价、任何手段，确保人质安全。

B．今天漓江之所以拥有世界一流的绝景与生态环境，与一代伟人邓小平30年前的谆谆教导和亲切关怀紧密相关。

C．“要我说，”张师傅说，“当质量检查员就得有‘鸡蛋里挑骨头’的精神，才能保证咱们厂的产品件件是优质品。”

D．对于五车间的建议，我认为还是应当再认真研究一次，这样做对厂部、对五车间都有好处。

阅读下面的文字，完成5-7题。 
依托于信息技术革命的网络社会改变了人们传统的空间和时间感受。空间和时间都不再是固定的，成为了“流动的空间”和“压缩的时间”。利用高速传播的音像信息，人们可以立刻进入到一个不同的空间，并参与其中；凭借强大的信息存储能力，不同时间发生的事情都能集中为同一个瞬间。 

    这种变化导致了更为高速有效的经济活动，同时也使得经济组织彻底国际化；人们的交往活动进一步加速，满足生活需要的各种活动更为方便快捷；由于减少了面对面的接触，人们也就变得更为独立自由，产生了一种普遍的解放感。 

    新的时空感受给很多人带来了解放和自由的感觉，却也潜移默化地使人丧失了历史深度和特殊的地区认同，使人们在虚拟的数码文化中漂泊无依。这样一种虚拟文化严重挑战传统的男女性别关系、家庭亲情关系。表面上看，信息技术使得社会的组织和结合更为紧密有效，个人自由大幅度增加，个人能力也大幅度增强，但个人责任感和义务感却日益淡薄，自我意识日益脱离群体意识，传统的权威、人与人之间的沟通关系被无情地消解掉，导致了广泛而严重的自恋、孤独和原子化的个人主义，社会面临着解体的危险。 

    简而言之，网络社会深刻地改变了我们所处世界的面貌，它提升了生产力、文化创造力和传播的潜能，但同时也削弱了社会组织的权威和人际关系纽带。在这样一种“流动的空间、压缩的时间”里，时间节奏突然加快、人际交往抽象化带来了社会普遍失去控制的焦虑和无力感，人们迫切地希望找到一种凝聚的力量，来对抗信息时代所产生的高度风险、无限分散、日益抽象化的总体趋势。 

    应对网络社会的挑战，新的社会运动、国家和文明共同体理应发挥驾御和控制作用。各种新兴社会运动，如环境生态保护运动、女性运动等等，其实都是一种对抗网络社会的方式。这些运动和社会组织使人们重新认识并加强了自身的责任感、义务感以及性别认同和家庭纽带。在新形势下，我们应该重新审视国家的作用。在充满风险的、高度抽象化、分散化的网络时代，国家权威是抵制风险、保障社会生活、维护个人权利和尊严的有效力量；在传统家庭解体、各种社会团体日益消解、文化与信仰遭受冲击的情况下，建立起恰当的国家认同感，就有可能驱除人们普遍存在的无力感，使得每一个体重新焕发出自身的创造力。 

5．下面对“网络社会”的理解，不正确的一项是 

  A．网络社会依托于信息技术革命，即信息实现大量储存和高速传播。 

  B．网络社会的时间和空间都不是固定的，人们感受到的是“流动的空间”和“压缩的时间”。 

  C．网络社会改变了人们传统的时间感受，不同时间发生的事情可以在同一个瞬间展开。 

  D．网络社会改变了人们传统的空间感受，人们在同一个时间里，既可以在这个空间，又可以在另一个空间。 

6．对“网络社会深刻地改变了我们所处世界的面貌”一句，理解不正确的一项是 

   A．网络社会的经济活动和人际交往速度更快，更方便；人们更加独立自由，个人能力得到更大发挥。 

   B．网络社会提升了生产力和文化创造力，并使信息的传播更快捷、更广泛。 

   C．网络社会使人与人之间的沟通更方便快捷，加强了人际关系纽带。 

   D．网络社会使人丧失了历史的深度和地区认同，个人责任感和义务感日益淡薄。 

7．根据原文提供的信息，下面的推断正确的一项是 

A．网络社会空间是流动的，时间是压缩的，可见网络社会的人们已经不再受到时空的限制。 

B．经济活动高速有效，经济组织彻底国际化，这必然会消除世界不同地区的贫富悬殊。 

C．文章有较多篇幅分析网络社会的负面影响，可见作者对它持消极态度。 

D、社会挑战有多种方式和力量，只要找到并充分利用好这些方式和力量，人们是能够逐步消除网络社会的负面影响的。 

二、 补写出下列名篇及名句中的空缺部分。 (每空1分，计15分) 

（1）西当太白有鸟道，                  。地崩山摧壮士死，                         。
 (2)          ，审问之，           ，明辨之，           。 

（3）                ，但寒烟衰草凝绿。至今商女，              ，              。

（4）海纳百川，有容乃大；                 ，                    。

（5）其身正，不令而行；                  ，                     。

（6）                     ，天上人间。

（7）三十功名尘与土，                    。莫等闲，               ，空悲切。
二、语言表达题（43分）
1、在下文横线处补写一句，要与画线的一句句式相同，与上下文语意连贯。（5分）
      贫困与磨难是人所不愿接受的，但又注定是有些人无法逃避的。它是残酷的———令有些人一蹶不振，消沉堕落；                                                   。可见，贫困与磨难并不可怕，可怕的是人的精神上的贫困，意志上的崩溃。
2、为了强调下段文字的意思，请改变其句式，必须三次出现二重否定句式。（6分）
     “要谈‘五·四’以来的散文，就一定要提到朱自清；而要谈到朱自清，就一定会提到《背影》。”这话有道理。
  答：                                                                                   
                                                                    。
3、．把下面画线的文字改写成整句。（6分）
  这座小村庄，面临着碧波荡漾的大海，背靠着高山，高山上林木苍翠。
   改写：这座小村庄，                                                          。
4．不增文字，恰当地调整语句顺序，使下面句子的意思更有积极意义。（5分）
    他像一支蜡烛，虽然照亮了别人，却毁灭了自己。

答：                                                                            
班级        姓名             学号         得分         
5．根据下列要求修改有关的句子。（6分）
       离休干部×××的原工作单位与他签有一份关于福利待遇方面的协议，其中有一条是：“在住院治疗期间，在生活不能自理的情况下，由单位补助×雇人护理费每月100元。”后来，×××生病，其家属到单位领取护理费，双方发生争执，都要求修改该条协议。
①其家属要求修改为：                                                        
②单位要求修改为：                                                          
(注：补助金额不变，只填写需要改动的文字)
6．读下面的材料，在后面的空格处续写句子，要求句子简明、连贯，句式恰当，不要超过限定字数。（9分）
        2005年5月初， 某大商场向消费者进行调查：您认为下列哪些品牌的产品是国货调查结果如下表：
	品  牌

	认同率

	品  牌

	认同率


	格兰仕微波炉

	33．1％

	飘柔洗发液

	63．7％


	澳克玛冰柜

	21．5％

	玉  兰  油

	75．8％


	蒙妮坦服装

	26．4％

	舒肤佳香皂

	68．9％



    [说明]认同率指认同人数占调查总人数的百分比
调查结果是有趣的。右边三个外国品牌，（ 1 ）(不超过15字)，对于左边三个真正的中国品牌（2）(15字以内) 。造成这种认同颠倒的原因，一言以蔽之，就是 （3）  (10字以内)。
（1）                                                                          
（2）                                                                           
（3）                                                   
7、下面是一个中学生写给一位语言学专家的信的正文，有三处措辞不妥，请把不当之处的序号填在下面的横线上。（6分）
我能给您写信，很为你感到荣幸①。您是大语言学家②，知识渊博，写了那么多书，给我们这些初生牛犊③以很深的影响。我喜欢读您的书，可当地偏僻，很难买到，麻烦您为我寄一本您写的《古汉语常识》，并一定④复信教诲⑤。
　　措辞不当之处　  　 、　　   、　  　 。
一、选择题答题卡（每题6分，计42分）
	题  号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答  案
	
	
	
	
	
	
	


答     案
一（选择题）

1．A
2．C（A．沸反盈天；B．针砭时弊；D．礼尚往来）

3．A
4．C (A．既动宾搭配不当，又成分残缺。“不惜”不能与“任何手段”搭配；“任何手段”应为“采取任何有效手段”。B．“之所以……”表示的是“……的原因”，与“……紧密相关”不能表明前后统一关系，应去掉“之所以”。D．“对于……建议”一语意思不明：意思之一，研究五车间的建议；意思之二，研究别人针对五车间提出的建议。)

5．D  （第一段说“网络社会改变了人们传统的空间和时间感受”，说的是“感受”，而不是“身处”。） 

6．C  （“加强人际关系纽带”错。第二段虽然讲人们的“交际活动”进一步加速，但第三段中讲人与人之间的“沟通关系”被无情地消解掉；第四段又说“削弱了”“人际关系纽带”。） 

7．D  (A项：第一段没有“人们已经不再受到时空的限制”这样的绝对说法。B项：全文没有“必然会消除世界不同地区的贫富悬殊”这样的绝对说法。C项与D项矛盾，且与全文一分为二的辩证观点不相符合。) 

二、名句默写（15分）（略）
三、语言表达

1、(示例):它是公平的---让有些人意志坚强,奋发上进

2、(示例): “……就不能不提到朱自清; ……就不能不提到《背影》。” 这话不无道理。.

3、面临着碧波荡漾的大海，背靠着林苍翠的高山。或者：面临大海，大海碧波荡漾；背靠高山，高山林木苍翠。

4、他像一支蜡烛，虽然毁灭了自己，却照亮了别人。

5、[解析]协议中间有“在……期间”、“在……情况下”两个表语条件的语句，但其关系不明确。要么是两个条件具备其一即可，要么是两个条件要同时具备，缺一不可。这是两种不同的理解，故产生争执。改写后的句子，一定要语意明确分别突出一种理解。故答案为：①在医院治疗期间，或在生活不能自理的情况下。②在医院治疗期间，如果生活不能自理。
6、[解析]“调查结果是有趣的”“有趣”一词对后面的内容是一个暗示，表示“结果”与实际不符，并值得人们思考，探究其原因。答案：人们认为是国货的比例较高；认为是国货的比例反而偏低；中国货爱起洋名字。答案．意思对即可。

7、①③④（①应是“我”感到很荣幸；③处可改为“学生”或“青年人”；④处针对专家用“一定” 欠妥，宜用“恳请”）
PAGE  
5

